■热线电话:2667189 ■电子信箱:Isrbbjcbb@163.com 责任编辑 季凌云 版面设计 杨祝娟

假期人气旺 文旅活力足



文明旅游 成风尚

本报讯(记者 刘雅倩)刚刚过去 的"五一"假期,丽水各大景区、公园等 休闲场所迎来客流高峰。记者在走访 时发现,文明旅游已成为市民与游客 的自觉行动,景区内秩序井然、环境整 洁,文明之风处处可见。

假期首日,位于莲都区的古堰画 乡景区开展形式多样的活动,吸引大 批游客前来打卡体验,景区人气爆满, 接待秩序井然。

在游船购票处,游客一拨接一 拨,大家自觉排队购票,拿到船票后 有序乘船。景区内,文创市集琳琅满 目,油画变装巡演、街舞快闪、古典舞 等精彩表演轮番上演,令人目不暇 接。在尽情游玩的过程中,游客们始 终将文明牢记心间,自觉排队、垃圾 不落地,文明之景处处可见。来自温 州的游客崔浩赞叹道:"这次来游玩, 虽然游客很多,但大家都自觉遵守景 区秩序,爱护环境卫生,还能有序排 队参观,体验感特别棒!"

"五一"期间,丽水三江口户外运 动公园也迎来了最美时节。这里的马 鞭草热烈绽放,引得众多市民游客慕 名而来,沉醉于这片浪漫的花海之中, 享受悠闲惬意的漫游时光。

走进三江口户外运动公园,只 见草坪步道干净整洁,不少地方都 设置了文明提示牌,提醒大家要自 觉遵守文明规则,共同维护美好环 境。草坪上有不少市民游客正在露 营,他们摊开野餐垫,摆出水果和零 食,一边聊天品尝美食、一边欣赏美 丽风景。记者在现场看到,市民在 游玩过程中,不忘爱护现场环境,他 们自备垃圾袋,将露营、烧烤时产生 的食物残渣、废纸等垃圾收集后带

"爱护环境是我们共同的责任,要 养成垃圾随身带走的习惯,共同营造 舒适的旅游环境。"前来游玩的市民王 女士结束露营后将场地清理得干干净 净,连一根竹签都没留下。

不乱扔垃圾、有序排队、在公共场 所不大声喧哗……这个假期,市民和游 客共同营造了文明和谐的旅游环境,用 文明绘就了另一道美景。





①游客在莲都区古堰画乡 景区观看"水上飞人"表演。 通讯员 王静妤 摄

②云和县公安局梅源派出 所民警联合景区保安开展安全 巡逻。

通讯员 胡昌清 项玟轩 摄

③游客在龙泉西街沉浸式 体验宋韵市集表演。 记者 贾恒 通讯员 潘枫 摄

④遂昌县高坪乡茶树坪村 桃源尖的万亩杜鹃,吸引游客

和摄影爱好者登顶赏花。

首席记者 雷宁 特约摄影记者 章建辉 摄



文明赏花守护美丽风景

本报讯(记者 江敏 通讯员 潘雨妍)"五一"假期,丽水市高山 杜鹃迎来盛放期,连绵起伏的"花 海红霞"吸引全国游客纷至沓 来。各地景区在优化服务的同 时,积极倡导文明旅游理念,"文 明赏花"成为一道亮丽的风景线。

昨日,笔者走进华东药用植 物园,看到这里游人如织,活动丰 富,秩序井然。景区内,干净整洁 的地面、郁郁葱葱的树木、竞相绽 放的花朵,勾勒出一幅生机盎然 的七彩画卷。游客们穿梭其中, 尽情欣赏美景,不时驻足与如画 风光合影留念,将这份美好定格。

在珍品杜鹃花展区,工作人 员正在为游客讲解杜鹃不同品种 的区别,倡导文明赏花。游客们 驻足聆听,拍照时自觉保持安全 距离,无一人触碰花枝。在景区 布置的"石矶娘娘"花艺装置前, 游客自发排起长队,依次打卡留

"这里的花海太美了,我们希 望有更多人能欣赏到它,肯定不 会去破坏的。"来自上海的游客王 女士赞叹道,植物园的景色很美, 一路走来地面上没看到一点垃

圾,大家的文明素养都很高。 在遂昌县高坪乡茶树坪村,

"万亩杜鹃长廊"迎来了大批游 客。漫山遍野的杜鹃花竞相绽 放,绵延20余里,吸引了成千上万 的游客前来观赏、摄影。

为了应对假期客流高峰,高 坪乡提前做好了各项准备工作。 停车场内,志愿者们身穿红色马 甲,有序引导车辆停放;游步道 上,清晰的标识和温馨提示为游 客提供了便利。

游客们有序登上观景台、赏 花拍照,文明旅游蔚然成风。来 自杭州市富阳区登山运动协会的 朱先生表示,这是他第二次来到 高坪乡,尽管登山需要近1小时,

但这一切都非常值得,这里的杜 鹃花实在太美了。

高坪新村党总支副书记王根 贤介绍,景区通过增设文明提示 牌、增派志愿者等方式强化管 理。"绝大多数游客能自觉遵守规 范,偶有个别游客想要摘花,经我 们劝导后都能及时得到纠正。"他 表示,守护高坪的杜鹃花需要全 民参与,期待更多人以文明之举 呵护绿水青山,让这片美好的景 色能一直延续下去。

文明旅游

国家级技能大师工作室名单公布

我市一工作室入选

本报讯(记者 柳永伟 通讯 员 张艾佳 王青)近日,人力资源 和社会保障部办公厅、财政部办 公厅公布了140家2024年国家级 技能大师工作室项目单位备案名 单,我市王利军技能大师工作室

近年来,我市聚力打造技能型 社会山区样板,以浙派工匠"增技 增收"先行试点为抓手,实施技能 人才梯度培育计划,统筹推进高技 能人才培训基地、技能大师工作室 等建设,形成"大国工匠、浙江工 匠、绿谷工匠"人才接续培育体 系。截至目前,全市共有国家级大 师工作室4家,省级大师工作室26 家,市级大师工作室100家。

据了解,王利军技能大师工 作室主要从事龙泉瓷艺创作,创 办于2005年,依托企业占地面积 超1100平方米,有技术精湛的工 人、富有创意的设计创作团队。 工作室有液化气窑、电气混合窑、 高压注浆设备等生产创作设备, 能自主设计制作生产模具,年产 量6万余件/套。

工作室负责人王利军师从中 国工艺美术大师夏侯文,1988年 9月从事青瓷创作以来,致力于龙 泉青瓷技艺的传承与创新,挖掘 和弘扬龙泉青瓷传统文化,积极 研习龙泉窑传统造型与装饰,作 品继承了龙泉窑传统风格,形制 大气、装饰技法多样,半刀泥、浅 浮雕、褐彩铁锈花、哥窑大片均运 用纯熟。王利军还参与编写《陶 瓷工艺品制作师国家职业标准》, 研发了10余项专利,为龙泉青瓷 行业发展带来新突破。

接下来,该工作室将以全新 的面貌投入使用,设置了创作研 发区、学习交流区、成果展示区 等,不仅考虑了团队成员的创作 研发需求,还兼顾了学习成果交 流、专业技能培训、作品展示等多 方面功能。

龙泉宝剑博物馆 上榜"中博热搜榜"

本报讯(记者 柳永伟 通讯 员 刘莹)近日,由中国文物交流 中心指导,博物馆头条统计发布 的"中博热搜榜",公布了2025年 第一季度全国百强热门博物馆新 开馆前十名单,龙泉宝剑博物馆 从全国6565家备案博物馆中脱颖 而出,登上前十榜单。

本榜单以"新春博物馆持续 热"为观察切口,首次引入"Chat-GPT指数""DeepSeek指数"等AI 大数据模型,立体呈现当季各地 博物馆参观热度与传播声量。

文化是一个城市的独特印 记,文化产业是城市的核心竞争 力。近年来,龙泉市一直致力于 剑瓷历史经典产业的振兴,全力 开展剑瓷文化"深化""物化""转 化"工程,编纂全国第一部刀剑类 专志《龙泉宝剑志》,建立全国首 个刀剑及日用刀具产业链标准体

系。如今,龙泉宝剑锻制技艺已 人选首批国家级非物质文化遗产 代表作名录,龙泉宝剑产业也入 选了浙江省十大历史经典产业。

作为介绍首批国家级非物质 文化遗产、龙泉宝剑锻制技艺工 艺流程的专题博物馆,龙泉宝剑 博物馆馆内藏品丰富多样,有远 古时期的青铜剑、唐宋盛世的宝 剑佳作、明清时期的剑器珍品等, 彰显了历代铸剑师巧夺天工的技 艺与对剑文化的炽热深情,已成 为对外展示龙泉宝剑历史发展和 文化内涵的"新窗口"和"金名

接下来,龙泉宝剑博物馆将 不定期举办各类剑文化主题活 动,以及剑文化创意产品展览和 互动体验,让观众近距离感受古 老技艺的独特魅力,将剑文化以 更加多元的形式传播。

左溪镇干亩朝天椒 助群众在"家门口"增收

本报讯(记者 付名煜 通讯 员 叶俊彪)正值朝天椒移栽的黄 金时节,昨日,庆元县左溪镇的种 植基地里,一派繁忙景象。记者在 现场看到,60余名工人有条不紊 地进行运苗、定距、破膜、挖孔、栽 苗等一系列作业,并通过水肥一体 化技术为辣椒苗浇水。

据了解,左溪镇在去年招引 落地浙江强农智慧农业科技有限 公司,规划打造浙西南果蔬产业 (共富)示范园项目,总投资达 1000万元,预计种植面积超1500 亩,计划通过3年建设周期,实现 亩产优质朝天椒4000斤,亩均产 值超1万元,推动左溪镇从传统 农业向现代农业、品牌农业的转

朝天椒种植对土地、气候条 件有着特定要求。左溪镇的独 特之处在于其独特的高山台地 资源——充足的日照、适宜的温 度、充沛的雨水,以及肥沃的土 地。当地热情、高效的服务以及 良好的营商环境也是项目落地 的重要因素,浙江强农智慧农业 科技有限公司总经理吴宏志说: "我们坚信,左溪镇将是我们的 理想合作伙伴,我们对此次合作 充满信心,期待能够为当地乡村 振兴贡献一份力量。"

同时,该镇通过跨省、跨市招 聘务工人员,为产业发展引来"源 头活水",解决劳动力缺口。还为 在村低收入农户、留守群众等提 供岗位,帮助他们在"家门口"就 业,可实现月均增收6000余元。

吴宏志告诉记者:"我们将在 5月中旬前完成所有基地的朝天 椒幼苗移栽工作,这批种植的艳 椒系列朝天椒生长势强、产量高、 经济效益好,适合规模化种植,预 计将在7月进入采摘期,总产值 可达1200万余元。

从"朋友圈"看丽水文旅"出圈"

(上接第一版)

"探秘七子楼",感受宋朝市 集,目睹"处州寻梦"情景演绎;漫 步刘祠堂背,体验小巷里的时光 穿梭、触摸老城焕发的新活力;驻 足南明湖、尽享水上狂欢,置身锦 侨欧悦城、探秘非洲民族舞蹈的 别样热情……

"为了让大家畅享'五一'劳 动节的休闲时光,相关部门真是 别出心裁,也让'五一'有了更深 厚的本真味道。"胡女士在朋友圈 的"九宫格"中配文道。

事实上,为了把"头回客"变 成"回头客",丽水文旅部门在旅 游景点的设计上不可谓不精心, 在旅游线路的串联上不可谓不用 心,在将文化融入全域旅游的实 践上不可谓不走心,得益于此,一 场全域的"欢动全城 潮玩古今" 活动,让旅游成为远近游客畅行 更留"心"。

缙云仙都景区开展"山水有 灵 仙都有戏"活动,二胡独奏演 唱会、黄帝祠宇祈福、麦田小火车 等为游客朋友们奉献了精彩纷呈 的文化体验。

云和县整合梯田观光、非遗 文化、仙宫湖休闲等资源,围绕 "'五一'好FUN假 出发趣云和" 主题,推出五大主题产品,打造 "日游夜娱"的全时文旅体验。

从龙泉"玩泥吧 打宝剑"等 文旅活动,到青田"石门洞'五 一'有花'young'"、侨乡欧韵食尚 青田,以及庆元县全国青少年国 际象棋比赛及配套文旅活动、遂 昌淘金大赛、"住酒品江湖"活 动、松阳"游千年胜迹·享古城烟 火"景区联动促消费活动、景宁 "'五一'畲乡古城 公主巡游"活 动,通过"五一"活动的开展,各 重点景区人流如织、游客爆棚, 旅游消费集中释放。

值班编委 阮春生 夜班主任 蓝东海 陈 俊 审读 王 路 夜班编辑 潜艺之季凌云 夜班美编 杨祝娟 电脑组版 一、二版 徐旸炀 三、四版 余黄莹